
 

 

 

Π.3.2.1 Εκπαιδευτικά σενάρια και µαθησιακές δραστηριότητες, 

σύµφωνα µε συγκεκριµένες προδιαγραφές, που αντιστοιχούν σε 

30 διδακτικές ώρες ανά τάξη 
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 Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος  

 Εθνισµός ή εθνικισµός, πατριωτισµός ή διεθνισµός, ανθρωπισµός ή φιλανθρωπία;  

∆ιερεύνηση της σηµασίας των εννοιών.  

∆ηµιουργός σεναρίου 

Γεωργία (Γιούλη) Αλεξίου  

∆ιδακτικό αντικείµενο 

 Νεοελληνική Γλώσσα  

(Προτεινόµενη) Τάξη  

 Γ ΄  Λυκείου 

Χρονολογία 

Ιούνιος  2012  

∆ιδακτική/θεµατική ενότητα 

Εγχειρίδιο «Έκφραση-έκθεση», Γ΄ Λυκείου:  Πειθώ, Η πειθώ στον πολιτικό λόγο , 

σελ. 68 και σελ. 83 και 

∆ίκαιος λόγος και άδικος λόγος σελ.240 - 242 

∆ιαθεµατικό 

 Όχι 

Εµπλεκόµενα γνωστικά αντικείµενα 

- 

Χρονική διάρκεια 

 6 διδακτικές ώρες 

Χώρος 

I.Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας εξοπλισµένη µε Η/Υ και βιντεοπροβολέα, 

εργαστήριο πληροφορικής. 
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II. Εικονικός χώρος: Wiki 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή 

Προαπαιτείται από τον διδάσκοντα η όλη προεργασία που αφορά τη λειτουργία ενός 

περιβάλλοντος Wiki. Προαπαιτείται επίσης η διδασκαλία του σεναρίου «∆ιερεύνηση 

των εννοιών βία, ρατσισµός, στερεότυπα, πρόσφυγας, µετανάστης» (Γ. Αλεξίου 

2012), η οποία εµπεριέχει την πρώτη εµπλοκή των µαθητών µε τη δηµιουργία 

ληµµάτων για το δικό τους λεξικό. ∆ιαφορετικά, προαπαιτείται η µελέτη,  η 

παρατήρηση και η καταγραφή των χαρακτηριστικών των ληµµάτων των λεξικών.  

Εφαρµογή στην τάξη 

 Tο συγκεκριµένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας  

Το σενάριο στηρίζεται 

- 

Το σενάριο αντλεί 

 Το σενάριο είναι πρωτότυπο στη σύλληψη. 

 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Οι µαθητές ασχολούνται µε τη διερεύνηση του περιεχοµένου εννοιών όπως εθνισµός, 

εθνικισµός, διεθνισµός, πατριωτισµός, σοβινισµός, ανθρωπισµός,  φιλανθρωπία. 

Έργο τους η ανά οµάδες παραγωγή σύντοµων ενηµερωτικών παρουσιάσεων για την 

τάξη τους (power point) και η οργάνωση ληµµάτων ικανών να αναρτηθούν σε 

ηλεκτρονικό λεξικό ή στο wiki της τάξης. Μετά την ανακοίνωση των αποτελεσµάτων 

της εργασίας τους στην ολοµέλεια και την αξιολόγησή της, δίδεται ατοµική εργασία 

στους µαθητές, συγγραφή ηµερολογιακής σελίδας/ σχολιασµού κειµένου.  
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Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Οι µαθητές εργάζονται κυρίως σε οµάδες. Συνεργάζονται –αλληλοβοηθούνται- τόσο 

για την κατανόηση της σηµασίας των εννοιών όσο και για την παραγωγή κειµένων. Ο 

διδάσκων αφήνει τους µαθητές να αυτενεργήσουν και να συνεργαστούν αλλά, 

δεδοµένης της δυσκολίας του θέµατος, είναι ανά πάσα στιγµή έτοιµος να 

συµβουλεύσει και να καθοδηγήσει τις οµάδες εφόσον αυτό κριθεί απαραίτητο.  

Αναφορικά µε τη διδακτική της γλώσσας, οι µαθητές έρχονται σε επαφή µε 

ποικίλα κείµενα προκειµένου να αναζητήσουν τη χρήση και τη σηµασία που κάθε 

φορά αποκτούν οι λέξεις (π.χ. η σηµασία της λέξης «εθνικός» στις φράσεις «Εθνικός 

Πειραιώς» και «Εθνικός Οργανισµός Φαρµάκων»).  Στη συνέχεια ασκούνται στην 

παραγωγή ποικίλων ειδών κειµένων. 

Αντλούνται στοιχεία από τους πολυγραµµατισµούς, εφόσον οι µαθητές κάνουν 

χρήση Επεξεργαστή Κειµένου, Λογισµικού Παρουσίασης και εργάζονται σε 

περιβάλλον Wiki. Έτσι ο Η/Υ χρησιµοποιείται ως µέσο διδασκαλίας των γλωσσών (α 

κύκλος), εφόσον στόχος είναι οι µαθητές να κατασκευάσουν ένα γλωσσάρι (που στην 

περίπτωση αυτή αναπλαισιώνεται µέσα από τις ΤΠΕ ) που θα το έχουν και ως 

ψηφιακό αποθετήριο υλικού για να διευκολυνθεί το διάβασµά τους.  

Παράλληλα, όµως, επιχειρείται συνειδητά να εξοικειωθούν οι µαθητές µε 

ιδιαιτερότητες της γραφής σε ψηφιακά περιβάλλοντα, όπως η συµπαραγωγή κειµένων 

(β κύκλος), εφόσον το σχολείο επιβάλλεται να τους προετοιµάσει και να τους 

καταστήσει ικανούς να αντιµετωπίσουν τα νέα δεδοµένα που φέρει η χρήση του 

υπολογιστή σε εργασιακό, οικονοµικό, κοινωνικό, πολιτικό κ.λπ. επίπεδο.  Με αυτό 

το σκεπτικό το σενάριο αυτό φιλοδοξεί γνωρίζοντας τους µαθητές µε το περιβάλλον 

του Wiki και τις δυνατότητες του, να τους δώσει την ώθηση να κρίνουν το Wiki ως 

ένα νέο κειµενικό είδος σε συσχέτιση µε τις σύγχρονες κοινωνικοπολιτισµικές 

παραµέτρους (αυτές της δηµοσιοποίησης των πάντων, των σκέψεων, των 
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φωτογραφιών τους, ακόµη και της ιδιωτικής τους ζωής όπως οι περισσότεροι το 

βιώνουν εξάλλου στο facebook) ακουµπώντας , έστω και ελάχιστα,  στον τρίτο 

κύκλο.  

 

∆. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

Στόχος είναι να προβληµατιστούν οι µαθητές όσον αφορά τη σηµασία την οποία 

λαµβάνουν οι λέξεις στα διάφορα κείµενα, ανάλογα µε το αν αυτά ανήκουν στον 

εξουσιαστικό λόγο ή όχι, ή ανάλογα µε την ιδεολογία ή την ιδιότητα του συγγραφέα. 

Αναµένεται οι µαθητές:  

• να προβληµατιστούν  µε το ότι  οι λέξεις χρησιµοποιούνται µε διαφορετική, 

συχνά, σηµασία ανάλογα µε την περίσταση, την κοσµοαντίληψη/ιδεολογία 

του συγγραφέα, το κειµενικό είδος κ.λπ. Για παράδειγµα,  η λέξη διεθνισµός 

και οι σηµασίες που παίρνει ως µαρξιστικός όρος, ως θεωρία (Βικιλεξικό) και 

στη διαφήµιση της Fiat. (βλέπε ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ∆), 

• να διαπιστώσουν τη «φθορά» λέξεων και τη γέννηση καινούργιων. (πχ. η 

φθορά της λέξης εθνικισµός και η γέννηση της λέξης εθνισµός), 

• να παρατηρήσουν πώς ο εξουσιαστικός λόγος «χρησιµοποιεί» και στρεβλώνει 

τη σηµασία των λέξεων. 

Γνώσεις για τη γλώσσα 

Επιδιώκεται η άσκηση των µαθητών στην παραγωγή διάφορων τύπων κειµένων 

πολυτροπικών ή µη. Αναλυτικότερα, στόχος είναι: 

• να κατακτήσουν οι µαθητές τον τρόπο οργάνωσης της συγγραφής ορισµών/ 

ληµµάτων, τη σηµασία της πληρότητας και της σαφήνειας-ακρίβειας σε έναν 

ορισµό, 
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• να κατανοήσουν οι µαθητές τον ρόλο των λεξικογραµµατικών επιλογών στη 

διαµόρφωση της διαφοράς που έχει ένα γραπτό κείµενο από µία παρουσίαση, 

δηλαδή ένα γραπτό, πολυτροπικό κείµενο που, όµως υποστηρίζεται 

παράλληλα και προφορικά (αφαιρετικότητα, ονοµατοποίηση, 

πολυτροπικότητα),  

• να  κατακτήσουν  την  ικανότητα  να  µετατρέπουν και να παρουσιάζουν 

ακόµη και το ίδιο υλικό µέσα από διαφορετικούς τύπους κειµένων.  

Γραµµατισµοί 

Γλωσσικός – Κλασικός γραµµατισµός  

Οι µαθητές εξοικειώνονται µε την παραγωγή διαφόρων τύπων κειµένου σε γραπτό 

(π.χ. λήµµα λεξικού, σελίδα ηµερολογίου) αλλά και σε προσχεδιασµένο προφορικό 

λόγο (παρουσίαση του power point). 

 Νέοι γραµµατισµοί  

Επιδιώκεται να ασκηθούν οι µαθητές:  

 

- στην παρουσίαση των απόψεων και των συµπερασµάτων τους µε την 

αξιοποίηση των νέων µέσων πρακτικής γραµµατισµού, ειδικότερα, του 

Λογισµικού Παρουσίασης. Εξοικειώνονται µε την παραγωγή ηλεκτρονικού 

κειµένου αφαιρετικού και πολυτροπικού, το οποίο υποστηρίζεται και 

συµπληρώνεται προφορικά, 

- στη συνεργατική παραγωγή λόγου εκµεταλλευόµενοι τις δυνατότητες του 

Επεξεργαστή Κειµένου και τη διευκόλυνση που παρέχει η ρευστότητα του 

ηλεκτρονικού κειµένου,  

- στην κατανόηση και παραγωγή πολυτροπικών κειµένων. Ειδικότερα, 

ασκούνται:  

- στην αποκωδικοποίηση των µηνυµάτων της εικόνας (οπτικός γραµµατισµός),  
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- στην κατάλληλη αξιοποίηση της εικόνας για την κατασκευή νοήµατος (οπτικός 

γραµµατισµός),  

- στον λειτουργικό συνδυασµό εικόνας και γραπτού κειµένου (πολυτροπικός 

γραµµατισµός).  

Κριτικός γραµµατισµός 

Υπάρχουν στοιχεία κριτικού γραµµατισµού, καθώς επιχειρείται οι µαθητές να 

κατανοήσουν τους λόγους ύπαρξης σε αρκετές περιπτώσεις διαφορετικής 

ερµηνείας/σηµασίας των όρων και να υιοθετήσουν κριτική στάση ως αναγνώστες. 

∆ιδακτικές πρακτικές 

1. Οµαδοσυνεργατική διδασκαλία: Οι µαθητές εργάζονται σε οµάδες µαθαίνοντας να 

συνεργάζονται για την επίτευξη κοινού στόχου και ανακαλύπτοντας και 

προβάλλοντας ο καθένας τα ταλέντα και τις δεξιότητές του. Μαθαίνουν να 

εµπιστεύονται τον άλλον (ακόµα και τον «αδύνατο» συµµαθητή τους) 

ανακαλύπτοντας «ταλέντα» στο πρόσωπό του, αλλά και τον εαυτό τους, αποκτώντας 

αυτοεκτίµηση. 

2. Χρήση των ΤΠΕ: Από τη στιγµή που ένας από τους πιο σηµαντικούς στόχους του 

γλωσσικού µαθήµατος είναι να "εξοικειώσει τα παιδιά µε κοινωνικές γλώσσες, 

επίπεδα ύφους και κειµενικά είδη, τα οποία είναι απαραίτητα για την καλύτερη 

λειτουργία τους ως πολιτών" (Κουτσογιάννης 2012:29), οι νέες τεχνολογίες 

προσφέροντας αυθεντικά περιβάλλοντα λόγου, επικοινωνίας και µάθησης, δίνουν τη 

δυνατότητα στους µαθητές να αντλήσουν πληροφορίες, να σταθούν κριτικά απέναντί 

τους, να επικοινωνήσουν και να κατασκευάσουν δικά τους εργαλεία χρήσιµα για τη 

δουλειά τους και την προετοιµασία τους για τις Πανελλήνιες εξετάσεις.  
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Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

1. Το θέµα εµπεριέχεται στη διδακτέα ύλη. 

2. Είναι απαραίτητη η  αναφορά στο θέµα λόγω των ιδιαίτερων κοινωνικοπολιτικών 

συγκυριών που προβληµατίζουν κάθε δηµοκρατικά σκεπτόµενο άτοµο. Ιδιαίτερα για 

τους εφήβους το θέµα παρουσιάζει ενδιαφέρον, εφόσον ακουµπά στις ανησυχίες τους 

και στις κουβέντες που κάνουν συχνά στις παρέες τους αλλά και µε άτοµα 

µεγαλύτερης ηλικίας. 

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Σε ότι αφορά τη διδακτέα ύλη, το προτεινόµενο σενάριο στηρίζεται και καλύπτει 

τµήµατά της. Συγκεκριµένα στις ενότητες «Πειθώ, Η πειθώ στον πολιτικό λόγο» 

(σελ. 68 και σελ. 83) και «∆ίκαιος λόγος και άδικος λόγος» (σελ.240 – 242). 

Ικανοποιεί επίσης, τους στόχους που θέτει το  Π.Σ. σε ότι αφορά την κατανόηση και 

τη χρήση του γραπτού και προφορικού λόγου σε ποικίλες επικοινωνιακές 

περιστάσεις, την καλλιέργεια του ψηφιακού γραµµατισµού και την απόκτηση 

γνώσεων που καθιστούν τους µαθητές σκεπτόµενα άτοµα και ενεργούς πολίτες της 

τοπικής αλλά και της παγκόσµιας κοινότητας.  

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Το σενάριο κατευθύνει τους µαθητές σε έρευνα στο διαδίκτυο το οποίο προσφέρει τη 

δυνατότητα εύρεσης πληροφοριών (το διαδίκτυο χρησιµοποιείται ως πηγή 

πληροφόρησης), αλλά τους ωθεί παράλληλα στην υιοθέτηση κριτικής στάσης 

απέναντι σ’ αυτές. Τα ηλεκτρονικά λεξικά και τα σώµατα κειµένων αποτελούν 

ουσιαστικά περιβάλλοντα διερεύνησης της σηµασίας των λέξεων/εννοιών και µέσα 

από αυθεντικά κειµενικά είδη. ∆ίνουν επίσης τη δυνατότητα δηµιουργίας 

παρουσιάσεων σε αυθεντικά πλαίσια επικοινωνίας. Επίσης, η εργασία σε περιβάλλον 

Wiki δίνει την ευκαιρία στους µαθητές να παράγουν λόγο, να τον αναρτούν και να 
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τον κοινοποιούν στο πλαίσιο της σχολικής τάξης, να τον βελτιώνουν, να προσθέτουν 

ή να αφαιρούν και να τον έχουν ανά πάσα στιγµή πρόχειρο να τον ανασύρουν και να 

τον χρησιµοποιήσουν. Συµβάλλουν έτσι στη δηµιουργία νέων ταυτοτήτων ικανών να 

αναγνωρίζουν, να αποδοµούν και να ανασυνθέτουν την κοινωνική πραγµατικότητα, 

όπως αυτή προκύπτει στο νέο περιβάλλον γνώσης.  

Κείµενα 

[Χρόνια τώρα], Βασίλη Σιουζουλή από τη συλλογή Αδέξιος περιποιητής Ανθέων, 

Εκδόσεις Γρηγόρη, Αθήνα 2012 

 

∆ιδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

 

1ο δίωρο (Στο εργαστήριο πληροφορικής)  

1ο βήµα: 

Ανάγνωση από τον διδάσκοντα (ή από κάποιον µαθητή) της εισαγωγής «Η πειθώ 

στον πολιτικό λόγο» (σελ. 68) του διδακτικού βιβλίου.  

Στόχοι: Η υπογράµµιση των χαρακτηριστικών του πολιτικού λόγου και η πρόκληση 

συζήτησης σχετικά µε τη στρέβλωση των εννοιών που επιχειρείται συχνά από τον 

πολιτικό λόγο. 

Πρόκληση συζήτησης σχετικά µε το ποιες µορφές λόγου επιχειρούν συχνά τη 

στρέβλωση των εννοιών/ συσχέτιση µε τα χαρακτηριστικά του πολιτικού λόγου/ 

κοινά χαρακτηριστικά. 

Ήδη οι µαθητές έχουν γνωρίσει τον λόγο της διαφήµισης και τα χαρακτηριστικά του. 

Εποικοδομητισμός: Οι μαθητές αντλούν από όσα γνωρίζουν, σκέφτονται, 

συζητούν και επεκτείνουν. 
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Ανάγνωση του ποιήµατος [Χρόνια τώρα] του Βασίλη Σιουζουλή από τη συλλογή 

Αδέξιος περιποιητής Ανθέων, Εκδόσεις Γρηγόρη, Αθήνα 2012, σύντοµος σχολιασµός. 

Πρόκληση συζήτησης σχετικά µε την ανάγκη  να διερευνηθούν  έννοιες όπως «έθνος/ 

εθνικός/εθνικισµός/εθνισµός, πατρίδα/πατριωτισµός, σοβινισµός», τις οποίες ο 

πολιτικός  λόγος  (και όχι µόνο) χρησιµοποιεί, στρεβλώνει κτλ. 

 - Οι µαθητές χωρίζονται σε πέντε (5) οµάδες. Η κάθε µια από αυτές θα διερευνήσει 

τη σηµασία που παίρνουν οι λέξεις: 

Α.  εθνικός , ή, ό 

Β. εθνισµός – εθνικισµός 

Γ. σοβινισµός – πατριωτισµός 

∆. διεθνισµός, διεθνιστής, διεθνιστικός 

Ε. Ανθρωπισµός/ ανθρωπιστής, φιλάνθρωπος φιλανθρωπία 

Η κάθε οµάδα διαβάζει και συζητά το περιεχόµενο των όρων που περιέχονται στις 

σελίδες 240-242 του σχολικού βιβλίου. Στη συνέχεια λαµβάνει ηλεκτρονικά ένα 

φυλλάδιο και ασχολείται µε τις ασκήσεις του. Είναι απαραίτητοι δύο µε τρεις 

υπολογιστές για την κάθε οµάδα. 

Ο διδάσκων καθ’ όλη τη διάρκεια της οµαδικής δουλειάς περιέρχεται από οµάδα σε 

οµάδα, σε ρόλο σύµβουλου και συνεργάτη. Κινείται ουσιαστικά στο παρασκήνιο 

αφήνοντας την πρωτοβουλία στις οµάδες των µαθητών. 

 Αν η εργασία δεν ολοκληρωθεί, οι µαθητές συνεχίζουν από το σπίτι και την 

παραδίδουν ηλεκτρονικά στον διδάσκοντα ή την ανεβάζουν στο Wiki της τάξης 

τουλάχιστον τρεις µέρες πριν από το µάθηµα, ώστε να προλάβει ο διδάσκων να δώσει 

οδηγίες για  τις απαραίτητες διορθώσεις. 

 

2ο δίωρο (Στο εργαστήριο πληροφορικής)  

Ολοκλήρωση των εργασιών των οµάδων σύµφωνα µε τις οδηγίες του διδάσκοντα. 

Παρουσίαση των power point, συζήτηση, αξιολόγηση. 
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Ανάθεση εργασίας (ατοµική για το σπίτι).  

Οι µαθητές πρέπει να την παραδώσουν είτε γραπτώς είτε ηλεκτρονικά στον 

διδάσκοντα ή να την αναρτήσουν στο Wiki της τάξης τρεις τουλάχιστον ηµέρες πριν 

το επόµενο µάθηµα, ώστε να προλάβει ο διδάσκων να σχολιάσει και να δώσει οδηγίες 

διόρθωσης. 

(Βλέπε ατομικό φύλλο εργασίας)  

 

3ο δίωρο (Στη σχολική αίθουσα υπό την προϋπόθεση της ύπαρξης υπολογιστή και 

βιντεοπροβολέα) 

Παρουσίαση των ατοµικών εργασιών (ή τµηµάτων από αυτές) – συζήτηση. 

Προσπάθεια βελτίωσης των κειµένων από τους ίδιους τους µαθητές. 

  

Αξιολόγηση 

Α. Από τους µαθητές: ∆ιαρκώς, καθ’ όλη τη διάρκεια της διαδικασίας. 

Β. Από τον διδάσκοντα: ∆ιαρκώς, κυρίως ενισχυτική αξιολόγηση. 

Κριτική προσέγγιση  

Οι µαθητές εµπλέκονται σε οµαδική διαδικασία διερεύνησης και σε οµαδική αλλά και 

ατοµική προσπάθεια παραγωγής διαφόρων τύπων κειµένων.   

Το σχολικό βιβλίο αξιοποιείται χωρίς να κατευθύνει  την αναζήτηση των µαθητών. 

Αντίθετα, ζητούνται από αυτούς συµπεράσµατα σχετικά µε τη χρήση όρων που 

υπερβαίνουν το πλαίσιο του σχολικού βιβλίου αλλά συναντώνται σε ποικίλα  κείµενα 

που φιλοξενούνται στα έντυπα και τα ηλεκτρονικά µέσα.  

Υπηρετείται ο κριτικός γραµµατισµός, καθώς οι µαθητές εστιάζουν στις διαφορετικές 

σηµασίες τις οποίες µπορεί να πάρει κάποιος όρος ανάλογα µε τον τύπο και το 

περιεχόµενο του κειµένου του οποίου θα αποτελεί µέρος. 

Μετά από τη φάση διερεύνησης οι µαθητές δηµιουργούν µία παρουσίαση σε 

Λογισµικό Παρουσίασης (PowerPoint) µε την οποία υποστηρίζουν την ανακοίνωση 
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των αποτελεσµάτων τους στην ολοµέλεια αλλά και ένα κείµενο κατάλληλο για την 

ηλεκτρονική ανάρτηση στην ιστοσελίδα του σχολείου ή σε ηλεκτρονικό λεξικό.  

Η τελική τους δραστηριότητα αφορά τη σύνταξη µίας σελίδας ηµερολογίου, την 

οποία καλούνται να καταθέσουν είτε ηλεκτρονικά, είτε γραπτά.  

 Ο διδάσκων άλλοτε κατευθύνει (ο χρόνος είναι ο µεγάλος αντίπαλος στη Γ΄ 

Λυκείου) και άλλοτε λειτουργεί ως εµψυχωτής και σύµβουλος στην οµαδική 

προσπάθεια των µαθητών. 

Η όλη διαδικασία που ακολουθείται υπακούει στο στενό πλαίσιο που θέτει το 

αναλυτικό πρόγραµµα της Γ΄ Λυκείου και στο γεγονός ότι πρόκειται για πανελλήνια 

εξεταζόµενο µάθηµα.  
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Α΄ οµάδα: ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

(1ο δίωρο) 

Οµάδα Α 

(Χρήση του επιθέτου «εθνικός –ή –ό» ) 

Άσκηση 

Με τη βοήθεια του σχολικού σας βιβλίου (σελ. 241) να διερευνήσετε το περιεχόµενο 

που αποδίδεται στον όρο «εθνικός –ή –ό» στα παρακάτω κείµενα. Σε ποιες από τις 

ακόλουθες περιπτώσεις κρίνετε ότι η χρήση του επιθέτου ανταποκρίνεται στην 

ετυµολογική σηµασία του;  

Στη συνέχεια µε τη βοήθεια των ηλεκτρονικών λεξικών της Πύλης για την Ελληνική 

Γλώσσα  

(http://www.greek-language.gr/greekLang/modern_greek/tools/lexica/index.html): 

Α) να ετοιµάσετε µια σύντοµη ενηµερωτική παρουσίαση για την τάξη σας (power 

point), 

Β) να συντάξετε το δικό σας λήµµα που θα το αναρτήσετε στο wiki της τάξης και θα 

το αποστείλετε στη Βικιπαίδεια προκειµένου να εµπλουτίσετε τις σελίδες της. Να το 

διανθίσετε  µε σχετικά παραδείγµατα που µπορείτε να αντλήσετε και µέσα από την 

παράλληλη αναζήτηση στα ηλεκτρονικά λεξικά της Πύλης. (Να αξιοποιήσετε και το 

σώµα κειµένων) 

 

1. Ο Εθνικός Πειραιώς είναι ελληνικό ιστορικό αθλητικό σωµατείο του Πειραιά.  
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2. Ο Εθνικός Οργανισµός Φαρµάκων ιδρύθηκε το 1983 µε το Ν. 1316 και είναι 

Νοµικό Πρόσωπο ∆ηµοσίου ∆ικαίου του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης. 

Αποστολή του ΕΟΦ είναι η προστασία της ∆ηµόσιας Υγείας σε σχέση µε την 

κυκλοφορία στην Ελλάδα: 

• φαρµακευτικών προϊόντων ανθρώπινης και κτηνιατρικής χρήσης 

• φαρµακούχων ζωοτροφών και προσθετικών ζωοτροφών 

• τροφίµων ειδικής διατροφής και συµπληρωµάτων διατροφής 

• βιοκτόνων 

• ιατρικών βοηθηµάτων 

• καλλυντικών 

Πηγή: Η ιστοσελίδα του ΕΟΦ 

 http://www.eof.gr/web/guest/information 
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3. Ο Ε.Ο.Μ. (Εθνικός Οργανισµός Μεταµοσχεύσεων) αποτελεί Νοµικό Πρόσωπο 

Ιδιωτικού ∆ικαίου εποπτευόµενο από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και ιδρύθηκε µε τον ν. 2737/1999 (ΦΕΚ 174Α΄) «Μεταµοσχεύσεις 

ανθρωπίνων ιστών και οργάνων και άλλες διατάξεις».  

Σκοπός του Ε.Ο.Μ.   είναι η υποβοήθηση του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης για τη χάραξη εθνικής πολιτικής της χώρας µας για την ανάπτυξη των 

µεταµοσχεύσεων.  

Πηγή: Η ιστοσελίδα του ΕΟΜ 

http://www.eom.gr/index.php?option=com_k2&view=item&layout=item&id=2&Item

id=25&lang=el 

 

4. ∆ηµοσιογραφική αποστολή σε φυλακή υψίστης ασφαλείας 

Του ∆ηµήτρη Τσάκα 

 

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ. - Η δηµοσιογραφική αποστολή του "Εθνικού Κήρυκα" πέρασε τις 

σιδερένιες πόρτες των φυλακών υψίστης ασφαλείας στην πολίχνη Attika της Νέας 

Υόρκης και συνοµίλησε επί µακρόν µε τον Έλληνα βαρυποινίτη Β. Γ.  

 

Πηγή: Η ιστοσελίδα της εφηµερίδας «Εθνικός Κήρυξ» 

http://www.ekirikas.com/ 

 

5. Τον Εθνικό Ύµνο της Ελλάδος αποτελούν οι δύο πρώτες στροφές του ποιήµατος 

"Ύµνος εις την Ελευθερίαν". Γράφτηκε το Μάιο του 1823 στη Ζάκυνθο από τον 

ποιητή ∆ιονύσιο Σολωµό. Ένα χρόνο αργότερα δηµοσιεύτηκε στο Μεσολόγγι και τον 

ίδιο χρόνο ο Φωριέλ το συµπεριέλαβε στη συλλογή των ελληνικών δηµοτικών 

τραγουδιών. Το 1828, ο Νικόλαος Μάντζαρος, κερκυραίος µουσικός και φίλος του 

Σολωµού, µελοποίησε το ποίηµα, µε βάση λαϊκά µοτίβα, για τετράφωνη ανδρική 
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χορωδία, αλλά όχι ως εµβατήριο. Έκτοτε ο "Ύµνος εις την Ελευθερίαν" ακουγόταν 

τακτικά σε εθνικές γιορτές. 

Το 1844 το ποίηµα µελοποιήθηκε για δεύτερη φορά από τον Μάντζαρο και 

υποβλήθηκε στον βασιλέα Όθωνα µε την ελπίδα να γίνει δεκτό ως εθνικός ύµνος. 

Παρά την τιµητική επιβράβευση του Ν. Μάντζαρου µε τον Αργυρό Σταυρό του 

Τάγµατος του Σωτήρα και του ∆. Σολωµού µε Χρυσό Σταυρό του ίδιου Τάγµατος, το 

έργο διαδόθηκε µεν ως "θούριος" αλλά δεν εγκρίθηκε ως ύµνος. 

Το 1861 ο Υπουργός των Στρατιωτικών ζήτησε από τον Μάντζαρο να συνθέσει 

εµβατήριο πάνω στον "Ύµνο εις την Ελευθερίαν". Ο µουσικός µετέβαλε τον ρυθµό 

του ύµνου του Σολωµού σε ρυθµό εµβατηρίου και το 1864, µετά την ένωση της 

Επτανήσου µε την Ελλάδα, ο "Ύµνος εις την Ελευθερίαν" καθιερώθηκε ως εθνικός 

ύµνος. Ο εθνικός ύµνος, µαζί µε τη µουσική του, τυπώθηκε για πρώτη φορά σε 27 

κοµµάτια, το 1873, στο Λονδίνο. 

… 

Πηγή: (Προεδρία της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας) 

Από το http://www.mathima.gr/education/yliko/files_yliko/ymnos.html 

 

6. Ο Εθνικός ∆ρυµός Πίνδου είναι ένας από τους σπουδαιότερους Εθνικούς µας 

∆ρυµούς. Ιδρύθηκε µε το Β.∆. 487/1966 που δηµοσιεύθηκε στο 120/1966 φύλλο της 

εφηµερίδας της Κυβέρνησης. 

Αποτελεί µια αποµονωµένη περιοχή στο Βόρειο τµήµα της Πίνδου. Έχει συνολική 

έκταση 68.990 στρέµµατα και αποτελείται από τον πυρήνα µε έκταση 33.490 στρ. και 

την περιφερειακή ζώνη προστασίας µε έκταση 35.500 στρέµµατα. 

Πηγή: Η ιστοσελίδα της ∆ιεύθυνσης ∆ασών Γρεβενών 

 http://valiacalda.org.gr/ 
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7. Χριστιανοί απολογητές ονοµάσθηκαν οι εκκλησιαστικοί συγγραφείς που 

ασχολήθηκαν µε την απολογητική της χριστιανικής θρησκείας, δηλαδή µε την 

υπεράσπιση των χριστιανικών δοξασιών και της αξίας των ιερών γραφών. Οι 

απολογητές έγραψαν υπερασπίζοντας τον Χριστιανισµό απευθυνόµενοι τόσο 

προς Εθνικούς όσο και προς Ιουδαίους. 

… 

Όσον αφορά τους Χριστιανούς συγγραφείς των πρώτων αιώνων µ.Χ., όλοι έγραψαν 

απολογίες για να αποκρούσουν τις διάφορες κατηγορίες και συκοφαντίες των 

Εθνικών κατά των Χριστιανών, όµως συνήθως γίνεται διάκριση ανάµεσα σε αυτούς 

που έγραψαν απολογίες στην ελληνική γλώσσα και αυτούς που έγραψαν 

στη λατινική. 

Πηγή: Βικιπαίδεια 

http://el.wikipedia.org/wiki/ 

 

8. 

… 

 Ο Κοραής, παρά τη ρητορική του, που τόνιζε για τακτικούς κυρίως λόγους την 

καταγωγή από ευκλεείς προγόνους παγκόσµιας ακτινοβολίας, ήξερε πολύ καλά ότι 

για να υπάρξει συµπαγής εθνική συνείδηση χρειαζόταν παιδεία. Και ότι η ποιότητα 

της παιδείας θα καθόριζε και την ποιότητα της εθνικής συνείδησης. Αυτό το ζήτηµα 

µένει ως σήµερα άλυτο από το ελληνικό κράτος.  

Ο Κοραής και η εθνική συνείδηση, ∆ηµοσθένης Κούρτοβικ 

Εφηµερίδα Τα Νέα, Παρασκευή, 25 Μαρτίου 2011 

http://www.tanea.gr/vivliodromio/?aid=4624225 

 

9.  
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Του Κυρ 
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Β΄ οµάδα:  ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

(1ο δίωρο) 

Οµάδα Β 

(∆ιερεύνηση του όρου εθνικισµός) 

Άσκηση 

Με τη βοήθεια του σχολικού σας βιβλίου (σελ. 241) να διερευνήσετε το περιεχόµενο 

που αποδίδεται στον όρο εθνικισµός στα παρακάτω κείµενα. Συζητείστε τη διαφορά 

των όρων εθνισµός – εθνικισµός και στη  συνέχεια µε τη βοήθεια των ηλεκτρονικών 

λεξικών της Πύλης για την Ελληνική Γλώσσα (http://www.greek-

language.gr/greekLang/modern_greek/tools/lexica/index.html): 

Α) να ετοιµάσετε µια σύντοµη ενηµερωτική παρουσίαση για την τάξη σας (power 

point), 

Β) να συντάξετε το δικό σας λήµµα σχετικά µε τους παραπάνω όρους και να το 

αναρτήσετε στο wiki της τάξης. Να το εµπλουτίσετε µε σχετικά παραδείγµατα που 

µπορείτε να αντλήσετε και µέσα από την αναζήτηση στα ηλεκτρονικά λεξικά της 

Πύλης. (Να αξιοποιήσετε και το σώµα κειµένων.) 

 

1. εθνικισµός: αρσενικό 

• µια εθνοπολιτική ιδεολογία µε κέντρο την ιδέα του έθνους που οδηγεί στην 

επιδίωξη συγκρότησης ανεξάρτητου κράτους 

• (αρνητικά) η υπερτίµηση του έθνους που οδηγεί σε εχθρότητα απέναντι σε 

άλλα έθνη 

• η απόλυτη και µε πάθος προσήλωση των ατόµων στο έθνος τους. η άποψη 

που ενθαρρύνει την έκφραση και την καλλιέργεια της εθνικής συνείδησης·  η 



 

 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες 

 Γ΄ Λυκείου  «Εθνισµός ή εθνικισµός, πατριωτισµός ή διεθνισµός, ανθρωπισµός ή 

φιλανθρωπία; ∆ιερεύνηση της σηµασίας των εννοιών» 

Σελίδα 21 από 51 

 

αφοσίωση των ατόµων στο έθνος στο οποίο ανήκουν, χωρίς όµως καµία 

διάθεση υποτίµησης ή περιφρόνησης άλλου έθνους 

Πηγή: Βικιλεξικό 

http://el.wiktionary.org/wiki/%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%B9%CE%BA%C

E%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82 

2. Ο εθνικισµός: Το πρόβληµα των σχέσεων του ανθρώπου µε τους γύρω του 

ανθρώπους απασχόλησε και τη φιλόσοφη διανόηση και τον κοινό νου από τ' αρχαία 

χρόνια ως τα σήµερα. 

Πρώτος ο Αριστοτέλης διαπίστωσε ότι ο άνθρωπος είναι από τη φύση του «ζῶον 

πολιτικόν», δηλαδή κοινωνικό και γι' αυτό αποστρέφεται το µονήρη και πλάνητα βίο 

κι επιθυµεί το συγχρωτισµό, την επικοινωνία, την κοινή µ' άλλους ανθρώπους 

διαβίωση. Από αυτή την έµφυτη ροπή για κοινωνία και την από λόγους 

αντικειµενικούς δηµιουργούµενη ανάγκη για συνεργασία, προέκυψε η ιδέα της 

εθνότητας, που εκφράζει ένα σύνολο ανθρώπων συνδεοµένων µεταξύ τους µε 

ισχυρούς συνεκτικούς δεσµούς. 

Για να σφυρηλατηθεί το πνεύµα της ενότητας ανάµεσα στα µέλη µιας εθνότητας, 

είναι απαραίτητο αυτά να εµφορούνται από µια ιδεολογία. Την ιδεολογία αυτή 

ονοµάζουµε εθνισµό ή εθνικισµό. Ο καλώς εννοούµενος εθνικισµός έχει σαν πρώτο 

βασικό γνώρισµα τη φιλοπατρία, δηλαδή την αγάπη προς τη γενέθλια γη και προς την 

εθνότητα. Από την αγάπη αυτή απορρέουν κι άλλα γνωρίσµατα, όπως η επιδίωξη για 

αποκατάσταση εθνικών δικαίων, η επιδίωξη της εθνικής αυτοτέλειας και η άρνηση 

κάθε µορφής υποτέλειας, η πίστη και η προσήλωση στις ιστορικές παραδόσεις, ο 

σεβασµός των µνηµείων και των παραδόσεων και η διαφύλαξη µε θρησκευτική 

ευλάβεια όλων των εκδηλώσεων, στις οποίες το έθνος αποτύπωσε µε τρόπο 

ανάγλυφο την ψυχή του. 

Πηγή: Εθνικισµός και διεθνισµός, Σαράντος Ι. Καργάκος 
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Ιστορικός – Συγγραφέας 

http://www.sarantoskargakos.gr/content/%CE%B4%CE%B9%CE%B5%CE%B8%C

E%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82?page=0,0 

 

3. Περί εθνικισµού 

Tου Θάνου Βερέµη 

Ζούµε σε περίοδο δοκιµασίας των θεσµών. Το αντιπροσωπευτικό µας σύστηµα, η 

∆ικαιοσύνη και η εκπαίδευση έχουν τεθεί σε αµφισβήτηση. Ο φονταµενταλισµός και 

ο εθνικισµός επιστρέφουν µε δριµύτητα και µάλιστα σε χώρες όπως οι ΗΠΑ, οι 

οποίες στη γένεσή τους αποτέλεσαν καύχηµα του ∆ιαφωτισµού. 

Ο εθνικισµός που γνωρίζουµε σήµερα δεν έχει σχέση µε εκείνον που δηµιούργησε ο 

γαλλικός ορθολογισµός. Ο εθνικισµός της Γαλλικής Επανάστασης ήταν εδαφικός και 

πολιτικός. Συσπείρωσε τους πολίτες εναντίον των προνοµίων του παλαιού 

καθεστώτος, ώστε το έθνος να αποτελέσει τη νέα νοµιµοποιητική βάση της κρατικής 

εξουσίας, αντί της ελέω Θεού µοναρχίας. 

Όµως, ο εθνικισµός σταδιακά µεταλλάχθηκε σε προϊόν του ροµαντισµού. Έτσι, οι 

Γάλλοι, που απέδιδαν στο έθνος πολιτικό περιεχόµενο, προσέδωσαν στην έννοια 

αυτή οργανικές ιδιότητες, ιδίως µετά την ταπεινωτική τους ήττα από τους Πρώσους 

το 1870-71. Οι Γάλλοι, οι οποίοι ήταν αποτέλεσµα προσµείξεων Γαλατών και 

Φράγκων (Γερµανών), θέλησαν να αποβάλουν από τη µνήµη τους το Γερµανικό 

στοιχείο και να αναδείξουν το Κέλτικο. Αντίστοιχα, οι Πρώσοι αναζήτησαν σε 

κάποιο ιδεατό παρελθόν τη γερµανική καθαρότητα έναντι του σύνοικου σλαβικού 

πληθυσµού στα ανατολικά εδάφη τους. 

Ο ηµέτερος Κωνσταντίνος Παπαρρηγόπουλος, αν και εγγράφεται στη ροµαντική 

σχολή της ιστοριογραφίας, υπήρξε ορθολογιστής στις παρατηρήσεις του για τις 

καταβολές του ελληνικού έθνους. Αντιµετωπίζοντας τις απόψεις του Αυστριακού 

ιστορικού Ιάκωβου Φίλιππου Φαλµεράγιερ ότι η εγκατάσταση σλαβικών και 
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αλβανικών φύλων στην Ελλάδα εξαφάνισαν κάθε ίχνος ελληνικού αίµατος από τις 

φλέβες των Ελλήνων, ο Παπαρρηγόπουλος απέρριψε την βιολογική αυτή ερµηνεία 

της ιστορίας και προέταξε τον πολιτισµό ως µοναδικό έγκυρο γνώρισµα κάθε έθνους. 

Ο ελληνικός εθνικισµός του 19ου αιώνα συνεπώς υπήρξε ανοιχτός στην εθελουσία 

προέλευση κάθε εθνότητας που επιθυµούσε να γίνει µέτοχος ενός πολιτισµού µε την 

αρχαιότερη και πλουσιότερη γλωσσική παράδοση. Η ελληνική γλώσσα, άλλωστε, δεν 

ήταν µόνο φορέας της γραµµατείας των αρχαίων, αλλά και η ιερή γλώσσα των 

γραφών, καθώς οι τρεις από τους τέσσερις Ευαγγελιστές έγραψαν τα ευαγγέλιά τους 

στα ελληνικά. 

… 

Πηγή: Περί εθνικισµού, εφηµερίδα Καθηµερινή 

 

http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_columns_2_06/02/2011_431595 

4. Ένα σύµπτωµα του νοσηρού εθνικισµού (υπάρχει και ο υγιής εθνισµός, η 

φιλοπατρία) είναι η προσπάθεια κάποιων κύκλων του νεοπαγανισµού να αποδειχθεί η 

(δήθεν) ελληνική καταγωγή του Χριστού, ώστε και η σωτηρία του κόσµου, όπως και 

αν την κατανοούν οι εκπρόσωποί τους, να αποδοθεί στον Ελληνισµό. 

Σ' αντίθεση, λοιπόν, προς εκείνους τους νεοειδωλολάτρες, που µε µανία αποκρούουν 

και απορρίπτουν κάθε τι το Χριστιανικό ψέγοντάς το µε αποτροπιασµό ως «εβραϊκό», 

αυτοί τηρούν αυτή τη συγκαταβατική και διαλλακτική στάση, όχι φυσικά από 

ενδιαφέροντα σωτηριολογικά και θεολογικά, αλλά καθαρά εθνοφυλετικά, και κυρίως 

για την πολιτική εκµετάλλευση του Ελλαδικού Χριστιανισµού, ως Ορθοδοξίας, και 

την εξαπάτηση των αφελών.  

Του π. Γ. ∆. Μεταλληνού 

  

Πηγή: Ρεσάλτο τεύχος 40. 

 http://www.resaltomag.gr/forum/viewtopic.php?t=3525 
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5. 

 

(από το διαδίκτυο) 
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Γ΄ οµάδα:  ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

(1ο δίωρο) 

Οµάδα Γ 

(∆ιερεύνηση του όρου σοβινισµός) 

Άσκηση 

Με τη βοήθεια του σχολικού σας βιβλίου (σελ. 241) να διερευνήσετε το περιεχόµενο 

που αποδίδεται στον όρο σοβινισµός στα παρακάτω κείµενα. Συζητείστε τη διαφορά 

των όρων σοβινισµός – πατριωτισµός και στη  συνέχεια µε τη βοήθεια των 

ηλεκτρονικών λεξικών της Πύλης για την Ελληνική Γλώσσα (http://www.greek-

language.gr/greekLang/modern_greek/tools/lexica/index.html): 

Α) να ετοιµάσετε µια σύντοµη ενηµερωτική παρουσίαση για την τάξη σας (power 

point), 

Β) να συντάξετε το δικό σας λήµµα σχετικά µε τους παραπάνω όρους και να το 

αναρτήσετε στο wiki  της τάξης. Να το εµπλουτίσετε µε σχετικά παραδείγµατα που 

µπορείτε να αντλήσετε και µέσα από την αναζήτηση στα ηλεκτρονικά λεξικά της 

Πύλης. (Να αξιοποιήσετε και το σώµα κειµένων.) 

 

1. σοβινισµός (ετυµολογία) < γαλλική chauvinisme 

Σοβινισµός Ουσιαστικό  αρσενικό 

σοβινισµός (ή «σωβινισµός»): παράλογη αφοσίωση ή αδιανόητη πίστη (Absurd 

Loyalty), πήρε την ονοµασία από την αδιάνοητη αφοσίωση του γραφικού, 

ξεχασµένου ήδη στην εποχή του, γάλλου αξιωµατικού Σοβίν (Nicolas Chauvin) προς 

τον Ναπολέοντα, και ο όρος επεκράτησε να σηµαίνει τον υπερβολικό, πολεµοχαρή 

και φανατικό εθνικισµό. 
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Όσο αφορά στη εννοιολογική σηµασία του εθνικισµού, µε µια χονδροειδή 

προσέγγιση, συνηθίζεται µια διάκριση ανάµεσα σε έναν «καλό» εθνικισµό, που 

ονοµάζεται «πατριωτισµός», και έναν «κακό» εθνικισµό, που έχει πολλές ποικιλίες, 

µε κυρίαρχες εκείνες του ρατσισµού και του σωβινισµού. 

Είναι γνωστή η ρήση του Ντε Γκωλ: «Πατριωτισµός είναι όταν βάζεις πάνω απ' όλα 

την αγάπη για τη χώρα σου. Εθνικισµός είναι όταν βάζεις πάνω απ' όλα το µίσος για 

τις άλλες». 

Πηγή: Βικιλεξικό 

http://el.wiktionary.org/wiki/%CF%83%CE%BF%CE%B2%CE%B9%CE%BD%CE

%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82 

 

2. ΝΕΟ-ΣΟΒΙΝΙΣΤΕΣ 

Και ενώ πάµε από το κακό στο χειρότερο — να και η άλλη πληγή του έθνους, οι 

σοβινιστές και οι εθνοκάπηλοι! Επανέρχονται βελτιωµένοι και επηυξηµένοι, σε 

πολλαπλές νέες εκδόσεις. Κάπως είχαν λουφάξει µετά τη δικτατορία, κάπως είχαν 

αναγκασθεί να περιορίσουν τη µεγαλοστοµία τους µετά το µνηµειώδες κιτς της 

Ελλάδος Ελλήνων Χριστιανών. Όµως —όπως και η Ελλάδα— και αυτοί ποτέ δεν 

πεθαίνουν. Μόνο λίγο καιρό ξαποσταίνουν.  

Υπάρχουν πολλά είδη. Τα πιο ακίνδυνα είναι τα εντελώς ευτράπελα. Παρακολουθώ, 

µε πολλή αγωνία, τη σαρωτική επέλαση των υπέρµαχων της ελληνικότητας του 

αλφαβήτου µας εναντίον της σύγχρονης επιστήµης. Η οποία έχει το θράσος να 

ισχυρίζεται (άκουσον ! άκουσον !) ότι το ελληνικό αλφάβητο κατάγεται από το 

φοινικικό. Φλογερά άρθρα, µακροσκελείς επιστολές στον Τύπο, ακόµα και µηνύσεις 

εναντίον καθηγητών της γλωσσολογίας, επειδή τολµούν να υιοθετούν τις 

“αντεθνικές” θεωρίες. 

Μπορεί να σκεφθείτε πως δεν έχει σηµασία από που κατάγεται το ελληνικό 

αλφάβητο, αλλά το ΤΙ γράφτηκε στο αλφάβητο αυτό. (Από ό,τι ξέρω οι Φοίνικες δεν 
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είχαν ούτε Πίνδαρο ούτε Πλάτωνα...). Κάνετε λάθος. ∆εν µας καίει µόνο η πρωτιά. 

Πρόκειται για την καθαρότητα και αυθεντικότητα της φυλής. (Καθότι, αυτοί οι 

Φοίνικες, κοµµάτι µελαψοί ήσαν, κάτι σαν Άραβες. Κοντολογίς, µιάσµατα). Κι έτσι 

υπερασπιζόµαστε την ελληνικότητα των Ελλήνων στις στήλες αλληλογραφίας και 

στα δικαστήρια... 

Αλλά ο µόνος τρόπος να καταδειχθεί αυτή η περιβόητη ελληνικότητα, είναι η 

δηµιουργική πράξη του σήµερα. Είστε µικρανεψιός του Αριστοφάνη; 

Εδώ — γράψτε µια σύγχρονη κωµωδία! (Και πάψτε να ασελγείτε στις παλιές!). 

Ανάλογα ανόητοι, αλλά λιγότερο φαιδροί, είναι αυτοί που ανησυχούν µόλις 

ξανακουσθεί το όνοµα Φαλλµεράγιερ. Ήταν χαρακτηριστικές οι αντιδράσεις που 

γέννησε η πρόσφατη δηµοσίευση (για πρώτη φορά στην Ελλάδα — λες και έγραφε 

για τους Λάπωνες!) ενός µικρού µέρους του έργου του. Φυσικά, ο Φαλλµεράγιερ 

ήταν υπερβολικός στις γενικεύσεις του. Αλλά ακόµα πιο υπερβολικοί ήταν (και 

παραµένουν) οι αντίπαλοι του. Λες και αν αποδειχθεί πως υπάρχει ένα ποσοστό 

σλαβικό (ή άλλο) αίµα στις φλέβες τους, θα µειωθεί η αξία αυτού που είναι κι αυτού 

που κάνουν! Τι φυλετικός φανατισµός κρύβεται, πίσω από µια τέτοια στάση! 

Άλλο (προνοµιούχο) πεδίο δράσης των εθνοκάπηλων είναι, η σχέση µας µε την 

Τουρκία. Σύµφωνοι, υπάρχουν διαφορές. Αλλά δεν βοηθάει καθόλου στην επίλυση 

τους το να χαρακτηρίζονται οι Τούρκοι µπουνταλάδες, απολίτιστοι και βάρβαροι (σε 

σύγκριση µε εµάς τους πανέξυπνους και πολιτισµένους). Είναι βέβαια ένας εύκολος 

(και φτηνός) τρόπος να εισπράξουµε χειροκρότηµα. Αλλά η καλλιέργεια του µίσους 

δεν οδήγησε ποτέ πουθενά. Ούτε και η απόκρυψη της αλήθειας. 

Γιατί κάθε σοβινισµός βασίζεται στο ψέµα. Παραµορφώνει τα γεγονότα, αποσιωπά 

την ιστορία, στρεβλώνει την επιστήµη — για να καλλιεργήσει ευχάριστες (και 

αποπροσανατολιστικές) αυταπάτες. Καταφεύγει στο (εξιδανικευµένο) παρελθόν για 

να εξωραΐσει το παρόν. Κι έτσι καταργεί το µέλλον. 
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Το ίδιο κάνουν και µερικοί αξιόλογοι διανοούµενοι που, σε πρώτη µατιά, δεν 

µοιάζουν σοβινιστές. Είναι σοβαροί και ήπιοι — και για τούτο πιο επικίνδυνοι. 

Πρεσβεύουν πως οι Έλληνες, λόγω Ιστορίας και παράδοσης, είναι “άλλου είδους” 

άνθρωποι — και ως εκ τούτου δεν τους ταιριάζει ο ευρωπαϊκός (και νυν παγκόσµιος) 

πολιτισµός. Είναι οι (πάσης φύσεως) υπέρµαχοι της ιδιαιτερότητας των Ελλήνων. 

Που πρέπει πάλι να αναζητήσουν το µέλλον τους στο παρελθόν. Όχι το αρχαίο τώρα, 

αλλά κάποιο σκοτεινό, ανατολικοβυζαντινό.  

Αν βέβαια µε ιδιαιτερότητα εννοούµε γλώσσα, θρησκεία, παράδοση — αυτή την 

ιδιαιτερότητα την έχει και την καλλιεργεί κάθε λαός, από τους Ολλανδούς ως τους 

Ιάπωνες, χωρίς να απορρίπτει όλα τα επιτεύγµατα του ανθρώπινου πνεύµατος. Αν 

όµως πιστεύουµε πως εµείς είµαστε τόσο ξεχωριστοί, που πρέπει να εφευρεθούν νέες 

µορφές σκέψης και ζωής για µας, τόσο αλλιώτικοι που πρέπει να κλείσουµε τα 

σύνορα και να αποµονωθούµε στην “ιδιαιτερότητα” µας — τότε είµαστε και 

σοβινιστές και ανεδαφικοί και άρρωστοι. 

Γιατί αρρώστια είναι για µια κοινωνία η αποφυγή του παρόντος και η φυγή σε ένα 

εξιδανικευµένο παρελθόν. Αρρώστια είναι να απορρίπτεις τα πάντα: τον 

ορθολογισµό, την επιστήµη, την τεχνολογία, κάθε υπαρκτή µορφή κοινωνικής και 

οικονοµικής οργάνωσης — χωρίς να έχεις τίποτα να τους αντιπαραθέσεις, παρά µόνο 

νεφελώδεις ουτοπίες. 

Αρρώστια είναι η προσφυγή σε δήθεν ιδιαιτερότητες για να δικαιολογήσουµε τις 

αποτυχίες µας. Αρρώστια η αναζήτηση της αποµόνωσης και της παλινδρόµησης. 

Πολλά χρόνια µας είχαν ταλαιπωρήσει οι θεωρίες του “περιούσιου λαού” — τώρα 

µας έρχονται πάλι, από την πίσω πόρτα. Πάντα φερόµασταν σαν τα χαϊδεµένα παιδιά 

της οικουµένης, που θέλουν ιδιαίτερη µεταχείριση. (Μόνον εµείς δηµιουργήσαµε την 

έννοια “µισέλληνες”, για όσους “δεν µας αγαπούν”). Το 'χω ξαναπεί: Είναι καιρός να 

µεγαλώσουµε. 

21.9.1986 
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Πηγή: Ιστοσελίδα του Ν. ∆ήµου 

http://www.ndimou.gr/articledisplay.asp?time_id=172&cat_id=16 

 

3. ΣΕ ΠΡΩΤΟ ΕΝΙΚΟ Το παιδί που λαχταρούσε… 

 

ΜΑΤΙΝΑ ΗΡΕΙΩΤΟΥ 

Θα αγοράζατε ένα µωρό; Την τελευταία φορά που αναρωτήθηκα, δεν βιάστηκα, όπως 

τις προηγούµενες, να πω όχι. 

Ζώντας κάθε ώρα, κάθε στιγµή τη χαρά τού να έχεις παιδί, να το βλέπεις να 

µεγαλώνει, να αλλάζει, να σου δίνει κάθε µέρα τόσα όσα εσύ δεν µπορείς να του 

δώσεις σε µια στιγµή, νιώθω εξαιρετικά τυχερή που για µένα η γέννησή τους δεν 

ήταν εξαιρετικά δύσκολη υπόθεση. 

Σκέπτοµαι όµως την αγαπηµένη µου φίλη µε τις απανωτές απογοητεύσεις. Το παιδί 

που λαχταρά δεν ήρθε, αν και έχει εξαντλήσει κάθε περιθώριο που δίνει η σύγχρονη 

ιατρική. Όλες οι µέθοδοι που είχαν να της προτείνουν οι γιατροί δεν έφεραν το 

πολυπόθητο αποτέλεσµα. Η φίλη µου δεν έχει τον "σοβινισµό" του DNA. 

To παιδί που ζητά να υιοθετήσει µπορεί να µην είναι η βιολογική της συνέχεια, θα 

αποκτήσει όµως προσωπικότητα, θα διαµορφωθεί κοντά της, εκείνη θα είναι πλάι 

του, εκείνη θα είναι η µάνα του. Όµως, είναι πολύς καιρός που περιµένει και κάθε 

µέρα που περνάει όλο και λιγότερο πιστεύει ότι θα καταφέρει να το αποκτήσει. Είναι 

κοινός τόπος να µιλήσει κανείς για τη διαδικασία των υιοθεσιών. Αν η φίλη µου 

έβρισκε "άκρες" για να υιοθετήσει ένα παιδί παράνοµα, πληρώνοντας ίσως, τους 

φυσικούς γονείς και µεσάζοντες, τι θα σήµαινε αυτό για την ίδια; Θα την καταδίκαζα; 

Θα τη θεωρούσα ανήθικη; Θα πίστευα ότι επειδή θα είχε πληρώσει, δεν θα το 

αγαπούσε; 
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Μα, από αγάπη θα το έκανε. Και τελικά, αυτό το παιδί που οι γεννήτορές του 

αποδεδειγµένα το θεωρούσαν είδος προς εκποίηση, θα έβρισκε κοντά της αυτό που 

όλα τα παιδιά δικαιούνται: µια µάνα. 

Πηγή: http://www.greek-

language.gr/greekLang/modern_greek/tools/corpora/corpora/content.html?t=2,834&h

=110643&l=24535#pinpoint 

 

4. Ο σοβινισµός των απόκληρων… 

(∆ιασκευή) 

 

 

 

Εκατοµµύρια αµερικανοί της λεγόµενης µεσαίας τάξης που έχασαν τις δουλειές τους 

και τα σπίτια τους, άστεγοι πλέον, όχι απλώς δεν διαµαρτύρονται κατά των 
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υπευθύνων της κρίσης αλλά καθυβρίζουν τους διαµαρτυρόµενους και κυκλοφορούν 

στους δρόµους µε την αστερόεσσα. 

 

Γιατί άραγε τα θύµατα και γενικώς οι κοινωνικά αδικηµένοι συµπεριφέρονται µ΄ 

αυτόν τον τόσο παράλογο τρόπο; 

Γιατί υπερασπίζονται συνθήκες και καταστάσεις, κάτω απ΄ τις οποίες υποφέρουν οι 

ίδιοι; 

Γιατί υπερασπίζονται συχνά απάνθρωπα συστήµατα και δικτατορικά καθεστώτα, 

ακόµα κι όταν δεν έχουν κανένα προσωπικό συµφέρον, συγχέοντας µάλιστα πολλές 

φορές το συµφέρον τους µε τη συµφορά τους;  

Φαίνεται πως δυο ερευνητές του Duke University και του University of Waterloo, οι 

Kay και Friesen (βλέπε: Current Directions in Psychological Science και Sage 

Journals online. Dec. 2011) βρήκαν την επιστηµονική απάντηση στα παραπάνω 

ερωτήµατα µετά από χρόνια ερευνών. 

Σύµφωνα µε τους δυο ερευνητές, «τα θύµατα υπερασπίζονται κακούς συζύγους και 

άδικα συστήµατα όχι ασυνείδητα ή από συνήθεια αλλά συνειδητά γιατί δεν έχουν 

άλλες επιλογές. Όταν κάποιος τρίτος κατηγορεί τον κακό σύζυγό τους, την 

διεφθαρµένη ή δικτατορική κυβέρνησή τους, ή την εταιρεία που τους εκµεταλλεύεται 

αλλά εκείνοι δεν έχουν τη δυνατότητα απόδρασης ή κάποιας εναλλακτικής λύσης, 

τότε υπερασπίζονται µε νύχια και δόντια αυτό που τους καταστρέφει και συνθλίβει τη 

ζωή τους. Όσα θύµατα έχουν την οικονοµική δυνατότητα να πάρουν διαζύγιο από τον 

αυταρχικό σύζυγο, να µεταναστεύσουν σε άλλη χώρα ή να αλλάξουν εταιρεία, τότε, 

όχι µόνο δέχονται την κριτική αλλά και την χαιρετίζουν. Με λίγα λόγια, 

υπερασπίζονται αυτό από το οποίο εξαρτώνται και το οποίο δεν ελέγχουν (συνειδητή 

καιροσκοπική αλλά ρεαλιστική αντίδραση). Αυτό εξηγεί και το λόγο για τον οποίο οι 

άστεγοι αµερικανοί είναι εκείνοι που φορούν συχνότερα µπλουζάκια µε τα 

αµερικανικά σύµβολα και την αστερόεσσα, σ’ αντίθεση µε τους ευνοούµενους 
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εκφραστές του συστήµατος, τους γιάπηδες της Wall Street, που τους χλευάζουν και 

τους λοιδορούν µάλιστα.» 

Όσους δεν ικανοποιεί η παραπάνω ερµηνεία του φαινοµένου αυτού, υπάρχει και µια 

άλλη παλαιότερη, «ο ξορκισµός του κακού», του γνωστού Γερµανού ψυχολόγου 

Horst Richter, (βλέπε: Der Gottes Komplex, Rowohltverlag, Αµβούργο 1986). 

Σύµφωνα µ΄ αυτήν, ο απόκληρος, ο δυστυχής, ο ανικανοποίητος µε τον εαυτό του, 

επιστρατεύει αυθόρµητα διάφορους αµυντικούς µηχανισµούς σαν αντιστάθµισµα του 

ελλείµµατος ψυχικής ισορροπίας, για να εξουδετερώσει τη δυστυχία του. 

Μεταµορφώνει τη δυστυχία του σε προβαλλόµενο µίσος προς τα έξω, το οποίο 

διοχετεύει, όχι προς τους ισχυρούς που του ρήµαξαν τη ζωή, αλλά σε ότι του θυµίζει 

την αντίθετη πλευρά της ανθρώπινης τάσης για ναρκισσιστική παντοδυναµία. Η 

αντίθετη πλευρά της επιθυµίας του, είναι για αυτόν, οι αδύναµοι, οι ανήµποροι, οι 

“φυλετικά κατώτεροι ξένοι”, “οι κάθε είδους “εξτρεµιστές”, “τα παράσιτα”, κ.λ.π. 

Νιώθει ότι απειλείται απ’ τους οµοίους του, «απ΄ αυτά τα κατώτερα, κατά τον ίδιο, 

όντα, που του θυµίζουν το δυστυχή εαυτό του, ενώ παράλληλα νιώθει δέος και 

θαυµασµό για οτιδήποτε δυνατό και ισχυρό, όπως αυτό που θα ήθελε να είναι ο ίδιος. 

Η αναζήτηση των πραγµατικών αιτιών της κατάστασής του και η λογική 

αντιπαράθεση µε τις πραγµατικές αιτίες της δυστυχίας του δεν τον αγγίζουν καθόλου, 

κι αυτό το γνωρίζουν άριστα και το εκµεταλλεύονται οι κυβερνώντες σ’ ολόκληρο το 

σύγχρονο κόσµο. Όσους περισσότερους ρίξουν στο περιθώριο της ανεργίας και της 

απόλυτης φτώχειας, τόσο καλύτερα εξασφαλίζουν την παντοδυναµία τους. Ο 

άνθρωπος που το µόνο πλέον που τον απασχολεί, είναι, το που θα βρει τα λεφτά για 

το επόµενο γεύµα, τον επόµενο λογαριασµό ή την επόµενη δόση του, δεν έχει χρόνο 

για τίποτ’ άλλο. 

Αλέξανδρος Πιστοφίδης 

Πηγή: http://thenetwar.com/2011/12/o-sovinismos-ton-apokliron/ 
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5. 

 

 

Πηγή: ∆ιαδίκτυο 
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∆΄ οµάδα : ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

(1ο δίωρο) 

Οµάδα ∆ 

(∆ιερεύνηση του όρου διεθνισµός) 

Άσκηση 

Με τη βοήθεια του σχολικού σας βιβλίου (σελ. 241) να διερευνήσετε το περιεχόµενο 

που αποδίδεται στον όρο διεθνισµός στα παρακάτω κείµενα.  

Συζητείστε αν το όνοµα χρησιµοποιείται πάντα µε την ίδια σηµασία.  

Στη συνέχεια µε τη βοήθεια των ηλεκτρονικών λεξικών της Πύλης για την Ελληνική 

Γλώσσα (http://www.greek-

language.gr/greekLang/modern_greek/tools/lexica/index.html): 

Α) να ετοιµάσετε µια σύντοµη ενηµερωτική παρουσίαση για την τάξη σας (power 

point) σχετική µε το περιεχόµενο του όρου αλλά και τη σηµασία των ονοµάτων 

διεθνιστής, διεθνιστικός, 

Β) να συντάξετε το δικό σας λήµµα και να το αναρτήσετε στο wiki της τάξης. Να το 

εµπλουτίσετε µε σχετικά παραδείγµατα που µπορείτε να αντλήσετε και µέσα από την 

αναζήτηση στα ηλεκτρονικά λεξικά της Πύλης. (Να αξιοποιήσετε και το σώµα 

κειµένων.) 

 

1. διεθνισµός (ετυµολογία) < µεταφραστικό δάνειο από 

την γαλλική internationalisme 

Η λέξη µαρτυρείται από το 1893. 

∆ιεθνισµός,  (Ουσιαστικό,  αρσενικό µόνο στον ενικό) 

• θεωρία που υποστηρίζει την προώθηση της διεθνούς συνεργασίας και 

συνεννόησης, πνευµατικά και πολιτικοκοινωνικά, και την εξάλειψη των 

εθνικιστικών προκαταλήψεων 
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 αντώνυµο: εθνικισµός 

• µαρξιστικό δόγµα που προασπίζεται τη διεθνή αλληλεγγύη µε την ένωση των 

λαών και την κατάργηση των συνόρων 

Πηγή: Βικιλεξικό 

http://el.wiktionary.org/wiki/%CE%B4%CE%B9%CE%B5%CE%B8%CE%BD

%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82 

 

2. Ο διεθνισµός: Προέκταση κι όχι άρνηση του εθνισµού είναι ο διεθνισµός. Στην 

πολιτική εµφανίζεται σαν µια τάση για την ανάπτυξη διεθνών σχέσεων σ' 

επιστηµονικό, κοινωνικό, οικονοµικό επίπεδο, παραµερίζοντας τυχόν εθνικιστικές 

προκαταλήψεις. Συναφής προς το διεθνισµό όρο είναι ο κοσµοπολιτισµός, αντίληψη 

που θεωρεί τον κόσµο σαν µια πολιτεία χωρίς διάκριση κρατών. Την ιδέα αυτή 

βρίσκουµε για πρώτη φορά διατυπωµένη στα έργα των Κυνικών και Στωικών, που 

πρώτοι αυτοί διακηρύξανε το περίφηµο δόγµα : «Ὅπου γῆ καί πατρίς». Βέβαια το 

κήρυγµά τους είχε σαν στόχο την οµόνοια και την πολιτειακή ένωση όλων των 

ελληνικών πόλεων. Αργότερα όµως ο Χριστιανισµός έδωσε στο νόηµα του 

διεθνισµού οικουµενικότερο χαραχτήρα. Την αντίληψη του χριστιανισµού για µια 

παγκόσµια χριστιανική κοινωνία, χωρίς διακρίσεις φυλετικές ή εθνικές, εκφράζει ο 

θεσπέσιος λόγος του Παύλου : «Οὐκ ἔνι ἄρα ἐλεύθερος ἤ δοῦλος, Ἕλλην ἤ  

βάρβαρος». 

Στα νεώτερα χρόνια, παρά την παροδική έξαρση των φυλετικών θεωριών και την 

όξυνση των εθνικιστικών αντιθέσεων, το κίνηµα του διεθνισµού κέρδισε έδαφος και 

ο άνθρωπος άρχισε κάτω από την επιρροή της ανθρωπιστικής παιδείας, να αισθάνεται 

σαν µέλος µιας ευρύτερης κοινωνίας. Η πρόοδος µάλιστα της τεχνικής βοήθησε στην 

κατάρριψη τειχών, που ορθώνονταν ανάµεσα στους λαούς, στη µεταξύ τους γνωριµία 

και αλληλοκατανόηση. Έκφραση της επιθυµίας των λαών για τον απαρτισµό µιας 
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παγκόσµιας κοινωνίας, που θα στηρίζεται στο δικαίωµα της αυτοδιάθεσης των λαών 

και στο σεβασµό των ανθρώπινων δικαιωµάτων. 

Πηγή: Εθνικισµός και διεθνισµός, Σαράντος Ι. Καργάκος 

Ιστορικός – Συγγραφέας 

http://www.sarantoskargakos.gr/content/%CE%B4%CE%B9%CE%B5%CE%B8%C

E%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82?page=0,0 

 

3. Fiat Viaggio: Ιταλικός διεθνισµός 

(κείµενο διαφήµισης) 

To Fiat Viaggio θα κατασκευάζεται στο εργοστάσιο της Fiat στην κινεζική πόλη 

Changsha µε την προοπτική να διατεθεί στην τοπική αγορά το τρίτο τρίµηνο του 

2012 

… 

Παρά τις δεδοµένες αµερικανικές του ρίζες το συµπαγών διαστάσεων sedan φέρει 

αλάνθαστα όπως προκύπτει από το πρώτο teaser την υπογραφή της Fiat καθώς 

σχεδιάστηκε στο Τορίνο. 

Πηγή: in.gr 

http://auto.in.gr/news/world/article/?aid=1231191691 

 

4. ∆ιεθνισµός και εθνικισµός: σύντοµη ιστορική αναδροµή 

( απόσπασµα) 

Ορισµοί στους οποίους βασίζεται το άρθρο: εθνικισµός σηµαίνει να θεωρείς το 

έθνος-κράτος ως ύψιστη πολιτική αξία, διεθνισµός είναι να υπερβαίνεις το έθνος-

κράτος αποβλέποντας σε µια ευρύτερη κοινωνία της οποίας βέβαια σηµαντικότερες 

µονάδες είναι τα έθνη-κράτη. 

  

Ο εθνικισµός-διεθνισµός διέρχεται διάφορες φάσεις στη σύγχρονη ιστορία:  
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1. Οι απαρχές του εθνικού συναισθήµατος (ως µη θρησκευτικού φαινοµένου) στη 

σύγχρονη εποχή τοποθετούνται στον 18ο αιώνα µε την αµερικανική και γαλλική 

επανάσταση και τα κινήµατα στη Λατινική Αµερική. Οι επαναστάτες 

αυτοπροσδιορίζονται ως πατριώτες. Βάση του πατριωτισµού τα κηρύγµατα του 

∆ιαφωτισµού και κύριο χαρακτηριστικό τους ο κοσµοπολιτισµός. Το έθνος 

ορίζεται ως πολιτική έννοια και επιδιώκεται η εγκαθίδρυση δηµοκρατικών 

καθεστώτων κάτι που αναµένεται να εξαλείψει τις αιτίες πολέµου µεταξύ των λαών.  

…. 

Πηγή: ∆ιεθνισµός και εθνικισµός: σύντοµη ιστορική αναδροµή, περίληψη του άρθρο 

του µαρξιστή συγγραφέα Perry Anderson, από το διαδίκτυο 

http://herrkstories.wordpress.com/2008/11/25/diethnismo/ 

 

5. ΑΓΝΟΗΜΕΝΟΣ ∆ΙΕΘΝΙΣΜΟΣ: Η ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΟΥ ΛΑΚΚΙΟΥ 

Του Α.Κ. Αντωνιάδη 

Μια από τις εξαιρετικές περιπτώσεις αρχιτεκτονικής «διεθνούς στυλ» (International 

Style) που µέχρι στιγµής είναι αγνοηµένη, βρίσκεται στο Λακκί της Λέρου. Ενώ το 

Βάϊσενχοφ (Weissenhof Siedlung) στη Στουτγάρδη είναι µια γειτονιά µιας 

µεγαλούπολης εξ ολοκλήρου σχεδιασµένη από τους πρωτοπόρους αρχιτέκτονες του 

«Μοντέρνου κινήµατος» (όπως π.χ. Le Corbusier, Gropius, Mies Van der Rohe κτλ), 

που δηµιούργησαν αυτό που αργότερα ονοµάστηκε «διεθνές στυλ», το Λακκί είναι 

µια πόλη ολόκληρη πάνω σ’ αυτό το αρχιτεκτονικό ιδίωµα. 

Το «διεθνές στυλ», χαρακτηριζόµενο από κυβιστική διάθεση, απαλλαγή στολιδιών, 

άσπρες επιφάνειες, µεγάλα οριζόντια ανοίγµατα, σιδερένια σωληνωτά κιγκλιδώµατα 

κτλ. Ξαπλώθηκε και στην Ιταλία στα χρόνια της Φασιστικής περιόδου, απ΄ το 1919 

µέχρι το 1943, και µετουσιώθηκε από πλειάδα αρχιτεκτόνων που το δούλεψαν στην 
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αρχιτεκτονική που σήµερα είναι γνωστή ως η αρχιτεκτονική του Ιταλικού 

ορθολογισµού (Italian Rationalism). 

Τα σηµαντικότερα κτίρια του Λακκίου, όπως η κυκλική κεντρική αγορά µε το ρολόι, 

το ξενοδοχείο Λέρος µε το σινεµά, η σηµερινή καφετέρια απέναντι απ’ το 

ξενοδοχείο, η γραµµική αγορά τροφίµων, το σηµερινό δηµοτικό σχολείο, η σηµερινή 

εκκλησία του Αγίου Νικολάου και µεγάλος αριθµός κτιρίων ιδιωτικής χρήσεως 

(κατοικίες, διαµερίσµατα) αποτελούν σηµαντικά δείγµατα του διεθνούς Στυλ και του 

Ιταλικού ορθολογισµού ειδικότερα, που µέχρι στιγµής παραµένουν αγνοηµένα από 

την Ελληνική µα και την ξένη βιβλιογραφία. Μερικά από αυτά τα κτίρια, όπως π.χ. η 

κεντρική αγορά µε το ρολόι και η πτέρυγα του θεάτρου στο ξενοδοχείο Λέρος, 

αντιπροσωπεύουν κατά τη γνώµη µου εκλεκτά δείγµατα της τυπολογίας στην οποία 

ανήκουν. Η κεντρική αγορά µάλιστα, είναι πιστεύω, ένα από τα σηµαντικότερα 

κτίρια που δηµιούργησε η εποχή εκείνη σε διεθνές επίπεδο αναφοράς. 

… 

Πηγή: Άνθρωπος + χώρος 

http://www.akx.gr/20-07.asp 

 

6. 

 

 

Πηγή: ∆ιαδίκτυο 
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Ε΄ οµάδα:  ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΦΥΛΛO ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

(1ο δίωρο) 

Οµάδα Ε 

(∆ιερεύνηση του όρου ανθρωπισµός) 

Άσκηση 

Με τη βοήθεια του σχολικού σας βιβλίου (σελ. 240) να διερευνήσετε το περιεχόµενο 

που αποδίδεται στον όρο ανθρωπισµός στα παρακάτω κείµενα. Συζητείστε τη 

σηµασία των όρων ανθρωπισµός – ανθρωπιστής- φιλάνθρωπος - φιλανθρωπία , τη 

διαφορά των όρων ανθρωπιστής/φιλάνθρωπος και στη  συνέχεια µε τη βοήθεια των 

ηλεκτρονικών λεξικών της Πύλης για την Ελληνική Γλώσσα (http://www.greek-

language.gr/greekLang/modern_greek/tools/lexica/index.html) 

Α) να ετοιµάσετε µια σύντοµη ενηµερωτική παρουσίαση για την τάξη σας (power 

point) 

Β) να συντάξετε το δικό σας λήµµα σχετικά µε τους παραπάνω όρους και να το 

αναρτήσετε στο wiki της τάξης. Να το εµπλουτίσετε µε σχετικά παραδείγµατα που 

µπορείτε να αντλήσετε και µέσα από την αναζήτηση στα ηλεκτρονικά λεξικά της 

Πύλης. (Να αξιοποιήσετε και το σώµα κειµένων.) 

 

1. Ανθρωπισµός: 

 Βιοθεωρία και κοινωνική αντίληψη που βασίζονται ή αποβλέπουν στις ακόλουθες 

αρχές: 

• Σεβασµός για την αξιοπρέπεια και τα δικαιώµατα του Ανθρώπου. 

• Αναγνώριση της αξίας της προσωπικότητας του Ανθρώπου. 

• Ενδιαφέρον  για την ολόπλευρη ανάπτυξη της  προσωπικότητας διαµέσου της 

επιµεληµένης Εκπαίδευσης για όλους. 
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• Ενδιαφέρον για την ευηµερία των ανθρώπων και ταυτόχρονα φροντίδα για τη 

δηµιουργία ευνοϊκών κοινωνικών συνθηκών για όλα τα µέλη της Κοινωνίας. 

Κοινωνικός  Ανθρωπισµός.  

• Κήρυγµα ελευθερίας της σκέψης και έκφρασης, ανοχής των απόψεων του 

συνανθρώπου. 

• Αντίθεση προς το φανατισµό, τη µισαλλοδοξία, την ανευλάβεια για τις  

απόψεις των άλλων. 

Κατά την περίοδο της Ευρωπαϊκής Αναγέννησης διάφοροι στοχαστές (όπως οι: 

∆άντης, Πετράρχης, Έρασµος) διατυπώνοντας τέτοιες  αρχές ανθρωπισµού και 

αναζητώντας υπέρµαχους τέτοιων σκέψεων και διακηρύξεων εντόπισαν ότι τέτοιους 

λογισµούς µπορούσαν να βρουν στην Αρχαία Ελληνική Κλασική Γραµµατεία 

(κυρίως στη φιλοσοφία, στα   έργα της Αρχαίας Τραγωδίας και Κωµωδίας, στην 

ιστοριογραφία) και επιδόθηκαν µε ζήλο στη µελέτη των ελληνικών κειµένων. Έτσι 

γεννήθηκε ο Κλασικιστικός Ανθρωπισµός της Αναγέννησης και ονοµάστηκαν 

Ανθρωπιστικές  οι αντίστοιχες σπουδές. Αυτή η κίνηση βοήθησε τους Ανθρωπιστές  

να αντισταθούν στο δογµατισµό  και το φανατισµό του Μεσαίωνα και ειδικότερα της 

παπικής Εκκλησίας, που είχε αντιταχθεί  στην ελευθερία της σκέψης, στην 

επιστηµονική έρευνα (ενδεικτικά θυµίζω την Ιερή Εξέταση, το επεισόδιο 

Σαβοναρόλα, τη δίωξη του Galileo Galilei (1616-32). Παραλλαγές  του  

Κλασικιστικού Ανθρωπισµού εµφανίστηκαν και κατά τα τέλη του 18ου αιώνα (µε 

κύριους εκφραστές τον Humboldt, τον   Lessing, τον    Goethe και άλλους) κατά το  

α΄ µισό  του 20ού αιώνα µε κύριο εκπρόσωπο το διάσηµο Γερµανό Ελληνιστή  

Werner Jaeger** 

 Με τις βασικές αρχές του Ανθρωπισµού και άλλες επιδιώξεις (θρησκευτικές ή 

φιλοσοφικές ή κοινωνικές) εµφανίστηκαν άλλα ρεύµατα Ανθρωπισµού µε ανάλογες 

επωνυµίες: Χριστιανικός ανθρωπισµός (µε προσήλωση στην πίστη), υπαρξιστικός  

ανθρωπισµός (µε διακήρυξη απόλυτης ελευθερίας και ευθύνης  του ανθρώπου για την 
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ύπαρξή του) και σοσιαλιστικός ανθρωπισµός, µε βασικό προσανατολισµό την 

ευτυχία του ανθρώπου µέσα στην κοινωνία κατά την επίγεια ζωή του. 

 

Φ. Κ. Βώρος ,  url: www.voros.gr 

 

2. Ο νέος Ανθρωπισµός 

 

(απόσπασµα) 

Η µεγαλύτερη κρίση, πέρα από την οικονοµική καταβαράθρωση και τον αξιακό 

µαρασµό, που καλείται να αντιµετωπίσει ο ελληνικός λαός, είναι η εκχώρηση των 

δηµοκρατικών δικαιωµάτων και η αµφισβήτηση των θεσµών, υπό την τροµολαγνική 

απειλή του χρέους και της ανέχειας: οι κυβερνήσεις-εκλεγµένες και µη-νοµοθετούν 

εσπευσµένα, αδιαφορώντας για το λαϊκό συµφέρον και τις αντοχές, κραδαίνοντας τον 

φόβο, την ενοχή και την ανασφάλεια ως µέσα χειραγώγησης και ύπνωσης των 

αντανακλαστικών. 

Η αντιπροσωπευτική κοινοβουλευτική δηµοκρατία, εξελίσεται σε µεταδηµοκρατία, 

όπου οι πολίτες απεµπολούν το δικαίωµα της πολιτικής δράσης σε υπερεθνικά, 

οικονοµικά κέντρα ελέγχου, εκχωρούν την ψήφο χωρίς πραγµατικές ιδεολογικές 

επιλογές και µετατρέπονται σε ανδρείκελα, που πασχίζουν για την ατοµική επιβίωση, 

ανίκανα να εκφράσουν συλλογική βούληση και στιβαρό, εναλλακτικό λόγο.  

Τα κελεύσµατα του συντάγµατος, τα ανθρώπινα δικαιώµατα, το κράτος πρόνοιας, η 

κοινωνία της γνώσης και των πολιτών, αποδείχθηκαν έννοιες βαρύγδουπες και κενές, 

όπως ακριβώς και τα οράµατα των πολιτικών στο σύνολο της Ευρώπης, 

αποδεικνύοντας πως οι Ενώσεις, που ξεκινούν πρωτίστως ως οικονοµικές και 

δευτερευόντως ως κοινωνικές, στερούνται ερεισµάτων και καταρρέουν στην πρώτη 

καπιταλιστική κρίση ή στα αδηφάγα κερδοσκοπικά παιχνίδια της πραγµατικής 

εξουσίας. 
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Πολλοί µιλούν για τα θετικά στοιχεία, που θα αναδυθούν µε αφορµή την παρούσα 

ιστορική συγκυρία, ενώ άλλοι ευαγγελίζονται τις αξίες, που µερικές δεκαετίες πριν 

διασφάλιζαν την κοινωνική συνοχή: Αλληλεγγύη, κοινωνική εµπιστοσύνη, καρτερία,  

επιστροφή στην πρωτογενή παραγωγή, ανταλλακτική οικονοµία και αποποµπή ή 

αµφισβήτηση του ευδαιµονισµού και του ηδονισµού, που χρόνια κατασπάρασσαν και 

αλλοίωναν τα ευγενή ιδανικά του Ελληνικού Έθνους.  Όµως, δις εις τον αυτόν 

ποταµόν ουκ αν εµβαίεις. Η ιστορία επαναλαµβάνεται µόνο ως φάρσα και τα 

σπέρµατα της κρίσης διαφαίνονται από τα πρώτα έτη της νεοελληνικής 

πραγµατικότητας, από την εποχή που οι προηγούµενες γενιές αναστήλωναν σε σαθρά 

θεµέλια τη µεταπολεµική Ελλάδα. 

Η ψευδεπίγραφη, επιδοµατική ευµάρεια των τελευταίων ετών απέδειξε πως ο 

νεοπλουτισµός, η έπαρση, η εύκολη και αήθης ανέλιξη, η κατάλυση των 

δηµοκρατικών αξιών, οι πελατειακές σχέσεις, οι αποκαµωµένοι θεσµοί και οι 

ανήµποροι νόµοι, η αλαζονεία και η λατρεία του βραχυπρόθεσµου αποτελούν κι αυτά 

χαρακτηριστικά του λαού µας, τα οποία, αντί να παραγνωριστούν, πρέπει να 

αποτελέσουν αντικείµενο περισυλλογής και αναλυτικής µελέτης.   

Η έξοδος από την κρίση και η αποφυγή επανάληψής της απαιτεί την κινητοποίηση 

όλων των δυνάµεων, που απέµειναν, το σχηµατισµό µιας νέας ανθρωπιστικής 

κουλτούρας, την αποδοχή µιας καινοτόµου ιδεολογίας και την ανάδειξη ηγετών, που 

θα εµφορούνται από ουµανιστικά ιδεώδη 

… 

Η παρούσα κρίση είναι κυρίως πολιτιστική, και ως τέτοια, αντιµετωπίζεται µόνο µε 

καταιγισµό πολιτισµικών δράσεων σε κάθε έκφανση της κοινωνικής ζωής. Ανοχή στη 

διαφορετικότητα, ανασύσταση του παραδοσιακού, αναστοχασµός για τα αξιακά 

πρότυπα, ενίσχυση της κοινωνικής αυτορρύθµισης, εµπλουτισµός των δηµοκρατικών 

διαδικασιών και εφαρµογή νέων ιδεών, µπορούν να άρουν το αδιέξοδο µε το 

µικρότερο δυνατό τίµηµα. 
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Ευστράτιος Παπάνης, Επίκουρος Καθηγητής Κοινωνιολογίας Πανεπιστηµίου 

Αιγαίου 

Πηγή: http://epapanis.blogspot.gr/2011/12/blog-post.html 

 

3. Επιστήµες και ανθρωπισµός 

Εξανθρωπισµός των Επιστηµών ή «εξεπιστηµονισµός» του ανθρωπισµού; 

 

28 Νοεµβρίου 201119:00-21:00 Κεντρική Σκηνή 

 

Ο επιφανής φυσικός ∆ηµήτρης Νανόπουλος και ο καταξιωµένος γλωσσολόγος 

Γιώργος Μπαµπινιώτης συν-ζητούν δηµόσια µεταξύ τους και µε το κοινό της Στέγης 

το µεγάλο θέµα της σχέσης της Επιστήµης, και των Θετικών Επιστηµών ειδικότερα, 

µε τις αρχές και τις αξίες του ανθρωπισµού στην εποχή µας.  

Με αφορµή το διάλογό τους Από την Κοσµογονία στη Γλωσσογονία και το συναφές 

βιβλίο τους, που είχε εξαιρετική υποδοχή, συζητούν για το ρόλο ενός νέου 

ανθρωπισµού, προσανατολισµένου στα προβλήµατα και τις προκλήσεις του 21ου 

αιώνα, ενός ανθρωπισµού που να µπορεί να κατανοήσει και να αξιοποιήσει τα 

ασύλληπτα επιτεύγµατα των επιστηµών, επηρεάζοντας δηµιουργικά την εξέλιξή τους 

και οδηγώντας στην «ενότητα των επιστηµών» και στην υπέρβαση της γνώσης προς 

την πλευρά τής «σοφίας» µε αποτροπή της «πανουργίας». 

 

Πηγή: Το πρόγραµµα της  ιστοσελίδας της Στέγης Γραµµάτων και τεχνών –Ίδρυµα 

Ωνάση 

http://www.sgt.gr/gr/programme/event/343 

 

 



 

 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες 

 Γ΄ Λυκείου  «Εθνισµός ή εθνικισµός, πατριωτισµός ή διεθνισµός, ανθρωπισµός ή 

φιλανθρωπία; ∆ιερεύνηση της σηµασίας των εννοιών» 

Σελίδα 44 από 51 

 

4. Sean Penn: O άλλοτε σκληρός παρτάκιας του Hollywood εξελίχθηκε σε µεγάλο 

ανθρωπιστή και βραβεύτηκε για το έργο του 

Ο Sean Penn άφησε πίσω του τα χρόνια που δήλωνε: "δεν ζω για κανέναν άλλον, 

είµαι το κέντρο του δικού µου σύµπαντος" επί εποχής Madonna, και εξελίχθηκε σε 

έναν ακόµη σταρ που προσφέρει τα χρήµατα και την επιρροή του για το κοινό καλό. 

Το πέρασµά του από τα ναρκωτικά, τα βίαια ξεσπάσµατα και το φλερτ µε το θάνατο, 

τον οδήγησαν σε µία βαθύτερη κατανόηση της ζωής και της σηµασίας των πράξεών 

µας. Εδώ και καιρό ο  ηθοποιός ασχολείται µε την προστασία και την ενίσχυση 

ευπαθών οµάδων και χωρών του 3ου κόσµου. Μόλις τιµήθηκε µάλιστα, για τη δράση 

του στη σεισµόπληκτη Αϊτή, µε το βραβείο της Συνόδου Ειρήνης για το 2012 κατά 

την 12η παγκόσµια σύνοδο των βραβευθέντων µε Νόµπελ Ειρήνης. 

Το βραβείο του απένειµε ο πρώην πρόεδρος της Σοβιετικής Ενωσης, Μιχαήλ 

Γκορµπατσόφ ... Κι εκείνος δήλωσε ενώ το παραλάµβανε: «Νιώθω ταπεινός... Τρέµω 

και µου αρέσει! Ξέρω ότι ίσως ακούγεται κοινότυπο, αλλά σήµερα νιώθω πραγµατικά 

έτσι» ανέφερε ο ηθοποιός µετά από τη παραλαβή του βραβείου του, ενώ από την 

πλευρά του ο Udo Janz, ο επίτροπος του ΟΗΕ για το θέµα των προσφύγων ζήτησε 

από τον ηθοποιό να αντιµετωπίσει το εν λόγω βραβείο «ως ένα Όσκαρ για το 

ανθρωπιστικό του έργο». 

Ο Sean Penn είναι πρόεδρος της οργάνωσης αρωγής προς την Αϊτή, η οποία 

αναπτύσσεται ταχύτατα και ενισχύει σηµαντικά το νησί. Στα πλαίσια των δράσεων 

είναι η διαχείριση δύο οικισµών σεισµόπληκτων όπου µένουν 18.000 άνθρωποι. 

Πώς αλλάζει ο άνθρωπος... Μπράβο του πραγµατικά. Τον προτιµούµε έτσι. 

Πηγή: queen.gr  

http://www.queen.gr/CELEBRITY-SPOTTING/JUICY-NEWS/item/41339-sean-

penn-o-allote-skliros-partakias-toy-hollywood-exelihthike-se-megalo-anthropisti 

 

5. Μυστηριώδης φιλάνθρωπος «στοιχειώνει» γερµανική πόλη 
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Ένας ανώνυµος ευεργέτης έχει ξοδέψει περισσότερες από 300 χιλιάδες ευρώ σε µια 

σειρά δωρεών, που ξεκίνησαν τον περασµένο Νοέµβριο στη γερµανική πόλη 

Μπραουνσβάιγκ, στην Κάτω Σαξονία. 

Αρκετοί κάτοικοι της πόλης έχουν λάβει ανυπόγραφους φακέλους µε χρήµατα, που 

τους βρίσκουν στα ταχυδροµικά κουτιά των σπιτιών τους ή ακόµα και στο κατώφλι 

της πόρτας τους. Κάποιες φορές, οι φάκελοι περιέχουν και οδηγίες για το πώς θα 

πρέπει να ξοδέψουν τα χρήµατα. 

Στην περίπτωση ενός ιερέα, ο φάκελος βρισκόταν ανάµεσα στα στασίδια της 

εκκλησίας. 

Ο ανώνυµος «καλός Σαµαρείτης», όπως έχουν ονοµάσει τον φιλάνθρωπο οι κάτοικοι, 

φαίνεται πως γνωρίζει πολύ καλά το γερµανικό φορολογικό σύστηµα, καθώς οι 

δωρεές του δεν ξεπερνούν ποτέ στο σύνολο τις δέκα χιλιάδες ευρώ, που είναι 

το αφορολόγητο όριο. 

Ο πρώτος κάτοικος του Μπραουνσβάιγκ που έλαβε φάκελο µε µετρητά ήταν ένας 

άνδρας, από το σπίτι του οποίου κλέφτες «σήκωσαν» αρκετές χιλιάδες ευρώ. Στη 

συνέχεια, παραλήπτες ανώνυµων φακέλων έγιναν ένα συσσίτιο απόρων, ένα ανάπηρο 

αγόρι και ένα µουσείο. 

Η ταυτότητα του φιλάνθρωπου παραµένει άγνωστη. Κάποιοι από τους κατοίκους 

πιστεύουν ότι πρόκειται για εγκληµατία, ο οποίος «πνιγµένος» από τύψεις µοιράζει 

τα χρήµατα που απέκτησε από παράνοµες ενέργειες. Άλλοι, πάλι, λένε ότι πίσω από 

τις δωρεές κρύβεται κάποιος ηλικιωµένος πλούσιος, ο οποίος δεν έχει µπροστά του 

πολύ ζωή ακόµα. 

Το µόνο στοιχείο γι' αυτόν είναι ότι διαβάζει την τοπική εφηµερίδα 'Braunschweiger 

Zeitung', καθώς πολλές από τις δωρεές έχουν παραλήπτες ανθρώπους για τους 

οποίους έχει γράψει η εφηµερίδα. 
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Πηγή: newsbomb 

 http://www.newsbomb.gr/diethnh/story/118062/mystiriodis-filanthropos-stoiheionei-

germaniki-poli 

 

6. Ο Άνθρωπος και ο απάνθρωπος φιλάνθρωπος 

(απόσπασµα) 

Φιλανθρωπία. Αναµφίβολα η πιο προσβλητική λέξη στο στόµα του αστού, όπως 

ακριβώς η ελεηµοσύνη στο στόµα του θρησκόληπτου. Λέξεις που όχι µόνο 

προϋποθέτουν την ανισότητα, αλλά τη σηµασιοδοτούν µέσω της ίδιας της πράξης της 

φιλανθρωπίας και της ελεηµοσύνης. Εγώ ο ισχυρότερος, πλουσιότερος, 

ασφαλέστερος, είµαι και “φίλος του ανθρώπου”, άρα και ηθικότερος. Είµαι 

φιλάνθρωπος προκειµένου να παραµείνω ισχυρότερος, πλουσιότερος, ασφαλέστερος 

και σίγουρα ηθικότερος. Με αυτούς τους όρους έσπευσαν πολλοί να κρίνουν την 

κίνηση κάποιων ανθρώπων να σπάσουν ένα λουκέτο στο πολιτιστικό κέντρο του 

δήµου Αθηναίων την προηγούµενη Τετάρτη (1 Φεβ). Και γι’ αυτό το λόγο η κριτική 

τους ήταν απάνθρωπη. 

Πηγή: Παραλληλογράφος 

http://parallhlografos.wordpress.com/2012/02/09/apanthropos/ 

 

7. 
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Πηγή : διαδίκτυο 
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ΑΤΟΜΙΚΟ ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΑΤΟΜΙΚΟ ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

(3ο ΔΙΩΡΟ) 

 

Να σχολιάσετε την εισαγωγή της Απολογίας του Τερτσέτη σε ένα 

κείμενο/ημερολογιακή σελίδα. Επιλέξτε αν θα τη γράψετε ηλεκτρονικά και θα 

τη στείλετε στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο του διαδάσκοντα, αν θα την αναρτήσει 

στο wiki της τάξης ή με τον κλασικό τρόπο.  

«Δεν είμαι από την Σπάρτη, δεν είμαι Αθηναίος, πατρίδα μου έχω όλην 

την Ελλάδα· τοιουτοτρόπως εκφράζεται ο γενναίος Πλούταρχος, είναι 

σχεδόν δύο χιλιάδες έτη, εις ένα των συγγραμμάτων του· ημείς 

γεννημένοι εις πλέον ευτυχισμένην εποχήν, δηλαδή όταν η θρησκεία και 

η φιλοσοφία εφώτισαν, εκήρυξαν, εσφράγισαν το δόγμα της αγάπης και 

της ισότητος, δυνάμεθα να εκφρασθούμε με φρόνημα ακόμη υψηλότερον 

από το φρόνημα του παλαιού ανδρός, δυνάμεθα να ειπούμε ότι ημείς δεν 

είμεθα ούτε από την Ελλάδα, ούτε από την Ιταλία, ούτε από την 

Γερμανία, ούτε από την Αγγλία, πατρίδα έχομεν το ανθρώπινο γένος· όση 

γη περιαγκαλιάζει ο εύμορφος αιθέρας είναι αγαπητή μας πατρίδα». 

Γ. Τερτσέτης 

(Ο Γ. Τερτσέτης  δικάστηκε μαζί με τον Πολυζωίδη, γιατί σαν δικαστές 

αρνήθηκαν να υπογράψουν την καταδίκη σε θάνατο του Κολοκοτρώνη 

Πηγή: Η ιστοσελίδα του Σ. Καργάκου 

http://www.sarantoskargakos.gr/content/%CE% 
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚ∆ΟΧΕΣ 

- 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Στόχος κατά τον σχεδιασµό και τη σύνθεση του σεναρίου ήταν να καλύψει όσο 

περισσότερο πεδία που άπτονται της εξεταστέας ύλης του µαθήµατος, εφόσον όλοι οι 

εµπλεκόµενοι µε το Γλωσσικό µάθηµα στην Γ΄Λυκείου γνωρίζουν πολύ καλά ότι 

πρέπει να καλυφθεί στην παραµικρή της λεπτοµέρεια, αφού πρόκειται για µάθηµα 

πανελληνίως εξεταζόµενο. Έτσι, η εφαρµογή του σεναρίου αυτού δεν θα θέσει εκτός 

προγραµµατισµού τον καθηγητή που θέλει να το υλοποιήσει. 
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Κουτσογιάννης, ∆. 2012. Μελέτη για την αξιοποίηση των ΤΠΕ στη διδασκαλία της 

Νεοελληνικής Γλώσσας στη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση: γενικό πλαίσιο και 

ιδιαιτερότητες. Θεσσαλονίκη: Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας, 

http://www.greeklanguage.gr/ 

sites/default/files/digital_school/p3.1.2_glwssa_bthmia. pdf   

Κουτσογιάννης, ∆. 2012. Ο ρόµβος της γλωσσικής εκπαίδευσης. Στο Μελέτες για την 

ελληνική γλώσσα. Πρακτικά της 32ης συνάντησης του Τοµέα Γλωσσολογίας, του 

Α.Π.Θ. Θεσσαλονίκη:  ΙΝΣ. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

[Χρόνια τώρα], Βασίλη Σιουζουλή από τη συλλογή Αδέξιος περιποιητής Ανθέων, 

Εκδόσεις Γρηγόρη, Αθήνα 2012 

Χρόνια τώρα 

νοθεύουµε αλήθειες 

και το αίµα τους 

νερό το κάνουµε γλυφό 

ακατάλληλο για περιβόλια ανθέων 

Εκεί στο ίδιο ακαλαίσθητο 

κι εκτεθειµένο τόπο 

που µηρυκάζει πλήξη 

Εµείς που πεθαίνουµε 

για θρησκεία και πατρίδα 

Σε κάθε τελετή 

φονεύουµε και ένα έφηβο γέλιο 

µέσα στο σπίτι του 

Και µε υποµονή αράχνης µαθαίνουµε να διαβάζουν τη ζωή  

Ανάποδα 
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